

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ ГЕРХАРДА ШРЁДЕРА В КОНЦЕ XX – НАЧАЛЕ XXI В. И ИХ ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ ФРГ

Войскович В.В.,

студент 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Величко Н.В., канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Герхард Шрёдер, Германия, Социал-демократическая партия Германии (СДПГ), реформы, политические взгляды, выборы.

Key words. Gerhard Schroeder, Germany, Social Democratic Party of Germany (SPD), reforms, political views, elections.

В 1990-х годах в Германии произошли серьёзные изменения, в том числе под влиянием политических взглядов её канцлера Г. Шрёдера. После воссоединения Германии появилось очень много проблем, которые могли обостриться в любой момент. Цель работы – показать политические взгляды Г. Шрёдера, которые способствовали расцвету ФРГ.

Материал и методы. Для написания работы использовались интервью Г. Шрёдера СМИ, расположенные на различных Интернет-платформах. В качестве основных методов были использованы анализ, синтез, дедукция, индукция, метод историзма, хронологический и системный методы.

Результаты и их обсуждение. Родился Г. Шрёдер в Моссенберге в Нижней Саксонии (сегодня федеральная земля Северный Рейн-Вестфалия). Семья Шрёдер относилась к одной из беднейших слоёв населения. Однажды Г. Шрёдер сказал, что они являлись «ассоциальными элементами».

Мать Г. Шрёдера Эрика трудилась на ферме зажиточного юнкера. Чтобы прокормить детей, она бралась за любую дополнительную работу: уборка, стирка и др. После войны она вышла замуж.

В школе будущий канцлер учился хорошо, с 14 лет стал совмещать работу и учёбу, так как нужно было зарабатывать на жизнь. Работал он в магазине скобяных изделий.

Затем Г. Шрёдер работал строителем, параллельно занимаясь в вечерней школе, а потом поступил в Гёттингенский университет на юридический факультет в 1963 году. У него была мечта стать адвокатом.

Также в это время Г. Шрёдер вступил в Социал-демократическую партию Германии (СДПГ) и стал активистом. С 1971 года он работал в юридической службе, а с 1978 года осуществлял свою юридическую практику.

Во время этого Г. Шрёдер ощутил действие закона «о радикалах», который был ратифицирован в 1972 году. Как оказалось, по этому закону судили всех неугодных власти. Г. Шрёдер неоднократно защищал таких людей, ведь в их политической деятельности не было ничего противоречащего Конституции и государственному строю. Г. Шрёдер обращал внимание на то, что их следует судить только в рамках уголовного права, а не по политическим мотивам, однако большинство подобных процессов он проиграл [1].

В 1978 году он стал руководителем молодёжного сектора СДПГ. В 1980 году Г. Шрёдер был избран в нижнюю палату парламента Германии Бундестаг. В этот начальный период своей политической карьеры, он работал с ультраправым крылом СДПГ, но со временем стал более умеренным [1].

В 1986 году в Германии радиация превысила норму в несколько раз. Тогда молодая партия «зелёных» начала отстаивать решение этой проблемы и именно после событий 1986 года Г. Шрёдер начал взаимодействие с ними, благодаря чему выиграл выборы в нижнесаксонское правительство [2].

Будучи членом СДПГ, Г. Шрёдер имел взгляды далёкие от классической социал-демократии, ему были близки взгляды ХДС больше, чем СДПГ [3]. Лозунгом Г. Шрёдера был «Инновации и справедливость», он хотел изменить облик партии, которая пережила кризис в это время.

В экономике он видел выход в следующем:

- затормозить рост безработицы, а затем приступить к её сокращению;
- снизить выплаты по болезни, пенсионное страхование и др.;
- повысить налог на энергоресурсы, благодаря чему можно создать новые рабочие места, что снизит безработицу;
- нижней границей дохода считать 2,5 тыс. DEM, что повысит покупательскую способность и снизит безработицу;
- сохранить налог «солидарности» для Восточной Германии [2].

В политике Г. Шрёдер, как и многие канцлеры, обычно согласовывал направления с другими членами ЕС, но всё же придерживался принципа сделать мир более стабильным [3].

В 1990 году ФРГ столкнулась с проблемой интеграции единой Германии, как уже отмечалось выше, существовал налог «солидарности», но Г. Шрёдеру, как и многим, приходилось ассигновать деньги на интеграцию. Помочь в решении этой проблемы Г. Шрёдер смог с помощью партии «зелёных» и только после прихода к власти в качестве канцлера.

В руководстве страной Г. Шрёдеру приходилось выбирать между двумя способами выхода из экономического кризиса:

- предложение неolibеральных экономистов;
- предложение левых социал-демократов (повышение налогообложения более состоятельных слоёв общества).

Был выбран первый вариант, по которому урезались социальные права граждан, что привело к падению поддержки СДПГ [2].

В марте 2003 года Г. Шрёдер запустил либеральные реформы под названием «Повестка 2010». Она предусматривала либерализацию трудового законодательства с целью стимулирования создания новых рабочих мест, ограничение расходов на здравоохранение, социальное и пенсионное обеспечение [2]. Уже в 2004 году безработица сократилась до 8,8% трудоспособного населения.

Радикальное крыло СДПГ вышло из партии и создало Левую партию, после чего Г. Шрёдер ушёл в отставку с поста главы СДПГ. В Вестфалии также сократилось число сторонников СДПГ. После этого было объявлено о досрочных национальных выборах в сентябре 2005 года, то есть, раньше на год. В земле Северный Рейн – Вестфалия СДПГ также проиграла, отдав первенство коалиции ХДС/ХСС.

Заключение. Г. Шрёдер видел уничтоженную Германию после войны и не понаслышке знал, что такое трудности, именно поэтому он давал обещания и всегда их выполнял. Проследив его карьерный путь, мы видим истоки политики канцлера Г. Шрёдера, который отказался от ядерной энергетики, стал поддерживать низшие слои населения, боролся с безработицей, создал мультикультурное общество, а также самое главное для него – торжество законности.

Во многом благодаря такой политике и таким политическим взглядам канцлера Шрёдера мы наблюдаем ту Германию, которую он хотел видеть, но стал свидетелем уже после отставки с поста канцлера.

1. Биография Герхарда Шрёдера [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://gia.ru/spravka/20161005/1478554279.html>. – Дата доступа: 09.09.2022.

2. Легостаева, О.В. Внешняя политика правительств Г. Шрёдера (1998–2005 гг.) [Электронный ресурс] / О.В. Легостаева. – Режим доступа: <https://ekoncept.ru/2016/964662.htm>. – Дата доступа: 07.09.2022.

3. Герхард Шрёдер [Электронный ресурс] / «Роснефть». – Режим доступа: rosneft.ru – Дата доступа: 06.09.2022.